2025.9.19 星期五

创新智能生态鱼缸提供有温度的陪伴

无锡高中生斩获世界职业院校技能大赛金奖

在近日落幕的2025年世界 职业院校技能大赛中,江苏省天 -中学代表队凭借创新项目"智 伴鱼优--基于 RISC-V 与 AI 大模型的智能生态鱼缸",在人 工智能赛道(高中组)脱颖而出, 以小组第一、全国总分第二的优 异成绩斩获金牌。

据悉,人工智能赛道为本次 大赛首次增设,共设5个竞赛组 别,除了面向高等职业院校、中 等职业院校外,还面向普通本 科、职业本科、高中开设赛项,其 中,高中组有35支队伍参赛。 天一中学在此次比赛获得金奖, 不仅展现了无锡中学生卓越的 技术创新与跨学科实践能力,也 体现了学校在科创教育、产教融 合与拔尖创新人才培养模式上 的成功探索。



灵感源自生活,做有温度的科技作品

"智伴鱼优"项目起源于天 一科学院电子创客社团与无锡 科创企业合作的人工智能课 程。团队由4名高二学生组成, 分别为项目组长陈艺琳、系统 测试工程师张云翼、软件工程 师胡苏浩宇和硬件工程师焦一 桢。团队成员从真实生活场景 中汲取灵感,他们有的关注到 学生的学习焦虑问题,有的 则在养老院做义工时发现 老人有情感陪伴的需求。他 们希望借助技术,打造一个智 能且充满人文关怀的生态鱼缸, 面向养老院、家庭、学校等多样 场景,提供可持续的陪伴解决方 '智伴鱼优'不做只讲参数 的机器 而要做有温度的科技作 品。"这是成员们始终秉持的理



这个角缸的核心软件由学 生们自主开发,实现了全栈开源 技术的融合与创新应用。他们 首次将国产RISC-V芯片应用 于智能水产养殖场景,并基于 Linux操作系统与 DeepSeek 等开源 AI 工具链,成功开发出 专属智能体"小天"。在"小天" 的管理下,鱼缸具有了远程监 控、自动喂食、自动换水、生态 系统自适应和人机情感交互 等一系列功能,甚至可以根据 不同的鱼群制定特定的喂养策 略。团队成员胡苏浩宇介绍: "这是一个能感知、会思考、能自 主决策的鱼缸,为新手小白提供 一个更易上手的平台。

从零开始攻坚,他们在磨砺中蜕变

回顾备赛历程,团队成员深 有感触。在2个月的高强度备赛 过程中,他们从零开始,自主完成 技术文献查阅、系统架构设计、软 硬件开发与多轮系统调试,展现 出高中生罕见的产品化思维与工 程实现能力。备赛期间,团队的 软件工程师胡苏浩宇自学了大量 嵌入式与多线程编程内容,常常 调试代码到深夜;硬件工程师焦 - 桢则从软线焊接起步,逐步攻 克硬线连接与主板布线,双手被 烙铁烫出泡;系统测试工程师张 云翼反复验证系统稳定性,记录 数据、反馈问题,为整体优化提供 了坚实支撑。

"作为一个综合性强的项 目,每一次系统联调,每一次模 块对接,靠的是充分沟通与高效 协作。"项目组长陈艺琳表示, "我们经历了无数次方案推倒重 来,PPT和讲稿反复修改,排练直 到嗓音沙哑。正是这种坚持与 彼此间的信任,让我们最终呈现 出完整而创新的作品。"

领队陆锋磊、指导老师冯丹 沁、周畅等并未过多干预团队的 备赛进程,而是鼓励学生自主探 索与创新。"只有学生真正理解、 实践并创新,才能够在比赛中流 畅表达。"冯丹沁这样总结。



养了他们自主学习能力、科学素

精彩少年

"故事小达人" 获全国特金奖

近日,无锡市观山实验幼儿园中(3) 班的倪于程参加中央广播电视总台 2025"中国故事听我说"全国总决选,获 幼儿组特金奖。

"我们并没有给孩子定什么目标,只 是想让他得到锻炼,能走到最后真的是 惊喜。"倪于程妈妈说。今年4月,倪于 程报名参加"中国故事听我说"语言艺术 展演。他反复聆听专业老师的示范音 频,坚持模仿和背诵,不断纠正语音,调 整节奏……在老师的引导和妈妈的陪伴 下,倪于程夺得全国总决选特金奖,并受 邀到澳门参加交流展示,获"全球百强之

在幼儿园里,倪于程是老师和小伙 伴们眼中的"故事小达人"和"表演小明 星"。他性格开朗,语言表达能力强,喜 欢与人交流。在发现他的主持和表演天 赋后,老师常为他创造展示机会,一次次 趣事分享、一场场绘本表演让他的表达 能力不断提升。采访获悉,一直以来,观 山实验幼儿园立足每个幼儿的发展特 点,鼓励幼儿多尝试,给予他们表现成长

(观山)



魏江磊教授和刘振国教授在易可中 医医院"帕金森专科病区"探讨治疗方案。

上海中西医大咖 联手破解帕金森 中晚期管理难题

中晚期帕金森病人,抖僵加重,加药 不见效,缺乏中西医全程管理。上海帕 金森中西医专家魏江磊教授、刘振国教 授,联手攻关该难题,形成了行业相关指 南,倡导帕金森"住院一站式"诊疗模式, 让众多轮椅推来的中晚期患者,稳稳走

3位上海专家开的易可中医医院 专家坐诊信息

9月21日,上海脉管专家柳国斌教 授,为静脉曲张、丹毒、血管炎、老烂腿、黑 肿腿、下肢溃疡等疑难杂症患者诊疗

9月24日上午,上海帕金森中西医专 家魏江磊教授、刘振国教授,联手为抖僵 急速加重、加药无效、乏力、迈步困难、易 摔跤等帕金森患者咨询诊疗。

联动各方资源,赋能教育与产业未来

"智伴鱼优"项目目前已受 到相关行业关注,并在第五届 RISC-V中国峰会作为教育应用 首例展示。同时,它也成为江苏 省首批全国中小学人工智能教 育基地建设标志性成果,为高中 阶段开源硬件与AI技术的教学 实践提供了可复制的经验。

近年来,我国大力推动人工 智能课程进入中小学课堂,培养 适应新时代要求的创新型人才。 作为中国科协青少年科技创新人 才培养项目学校,天一中学多年 来坚持"三高"合作,积极与高中、

高校、高新企业协同共建课程与 实验室平台。同济大学首个全国 中学人工智能实验室便落户天 一,并开设同济天一"人工智能课 程"。这类合作不仅拓宽了学生 的技术视野,更提高了学生思辨 精神和创新能力,为中学生成长

天一中学执行校长陆锋磊表 示,"智伴鱼优"不仅是一项竞赛 作品,更是天一中学在人工智能 课程建设与创新素养培养方面的 重要成果。经过此次比赛,团队 学生综合能力有了显著提升,培 养以及团队合作能力,极大促进 了学生的全面发展。未来,天一 中学将进一步联动产业资源,为 推动RISC-V生态发展和技术自 主可控贡献教育力量,为集成电 路产业实现高水平应用提供高中 样例支持。 (陈斯琦)